

- 一间简陋的小屋
- 一张小方桌
- 几只小凳子
- 一场和美乡村建设的会

# 一场开在村舍里的座谈会

□本报记者 丁需学  
通讯员 郑鹤凌

6月28日,在平顶山市新华区青石山街道西吴庄村的大锅台餐饮片区,新华区委书记张伟民带队对该村的和美乡村建设情况进行调研。调研队伍里,有政府职能部门工作人员、乡村建设专家、企业代表、镇村干部和群众代表。

当了解到西吴庄村启动区12处院落全部完成修缮,样板院落也整改落地,并不少商户已经开始对接时,张伟民脸上露出了满意的笑容。

“其他区域建设进度如何?还有什么困难?需要我们做什么?”调研中,张伟民更多关注的则是该村在和美丽乡村建设中存在的堵点、难点、压力和阻碍。

“鲍老师,你看西吴庄村产业融合能不能还有更多的切入点?”面对调研中发现的问题,张伟民随时和陪同调研的乡村建设专家鲍国志进行沟通。

走到大锅台餐饮片区修缮好的房屋时,张伟民看到房屋里有一张小方桌和几只小凳子,便把原本安排在村委会会议室的座谈会临时改到了这里。

一张小方桌,几只小凳子,一群关心和美丽乡村建设的人,在一间简陋的小屋里,对西吴庄村村发展进行探讨。

参加座谈会的同志就调研中发现的问题,畅所欲言,提出很多中肯的建议。“目前各项基础设施建设稳步推进,而产业落地速度相对较慢。针对这个问题,应开展多种形式的推介,让更多项目、商户尽快落地。”有人提出。

“有商户来咨询,对达成入驻意愿的商户,在政策支持、租金减免方面没有明确标准且入驻合同需要法律层面的规范。针对这个问题,拟召开联席会议,根据市场情况,出台相关指导意见,并邀请专业律师,提供法律服务,确保商户放心入驻。”……

“这样的座谈会,实实在在在解决问题,开在基层干部心中,也开在了老百姓的心里。”参加座谈会的西吴庄村党支部书记刘根须说。

和美乡村创建工作开展以来,新华区坚持以人民为中心的工作原则,注重开展调查研究,问需于民、问计于民、问效于民。针对重点建议采取主要领导带头亲办、现场督办、联合承办等措施,实行挂图作战,“红黄蓝绿”四色清单让部署事项有人谋、有人盯、有人抓,推动工作由“答复型”向“落实型”转变。



6月27日,高县人民检察院以“守住钱袋子 护好幸福家”为主题,组织干警走进高县街心公园向广大群众开展防范非法集资宣传活动。郭金科 摄

## 开展防溺水主题活动

暑期将至,为确保辖区居民的生命安全,进一步提高辖区居民的防溺水安全意识和自我保护意识,避免溺水事故的发生,新乡市平原示范区龙源街道各社区利用宣传栏、横幅、微信群等方式宣传防溺水安全知识,让居民在耳濡目染中提升安全意识。接下来,龙源街道将积极践行“二马”工作机制,持续做好宣传教育、安全巡查、隐患排查等各项工作,织密织牢防溺水“安全网”,为辖区居民的生命安全保驾护航。(兰前进 董淑瑶)

## 集中宣誓 重温入党誓词

为进一步增强新党员的使命感、责任感和荣誉感,激励机关党员不忘入党初心,牢记宗旨使命,新乡市平原示范区龙源街道30余名党员开展“七一”集中宣誓活动。在宣誓仪式上,党员们面向鲜红的中国共产党党旗,举起右手握拳作出庄严宣誓。大家纷纷表示,在今后的学习、工作和生活中,以实际行动来践行自己的誓言,充分发挥共产党员的先锋模范作用,积极践行“二马”工作机制,为龙源建设贡献力量。(马文茜 王月)

## 村党支部书记

# 姬锋云让“印象姬庄”印象深刻

□本报记者 李萌萌 通讯员 刘一帆 孙建彬

### 村支书档案

- 1969年3月出生
- 2015年当选姬庄村村委会主任
- 2021年当选姬庄村党支部书记、村委会主任
- 2023年开始带领村干部、党员、群众投入姬庄村商业小吃街建设

鹤壁市城乡一体化示范区淇水湾街道姬庄村党支部书记、村委会主任 姬锋云



姬锋云(左一)与群众讨论“印象姬庄”商业小吃街的下步工作安排 刘一帆 摄

“靠山吃山,靠水吃水,没有山水咱可以靠城市发展。”6月26日,鹤壁市城乡一体化示范区淇水湾街道姬庄村党支部书记、村委会主任姬锋云说,他们靠着打造“印象姬庄”IP让人印象深刻,每年的村集体经济实现了20万元的营收。

姬锋云,55岁,2021年当选姬庄村党支部书记、村委会主任。2022年,鹤壁市第一所本科院校鹤壁市信息工程学院第一批招生计划4300余人,这所学校最终选址到姬庄村东侧,距离村庄1000多米,姬锋云由此看到了村集体发展的方向,便决定“筑巢引凤”。

“城市发展的红利就在眼前,咱建商业街服务学生咋样?”同年,姬锋云在一次党组织生活会上向党员们征求意见。

“行”,得到肯定的回答后,姬锋云带领村“两委”多方研判,征询群众意见,最终决定将村内闲置的饮料厂改造成一个旅游商业街区,服务学生的同时,带动村内群众致富。

说干就干,2023年,经过村“两委”共同商议后,姬庄村引入城投集团成立了鹤壁市云水居旅游发展有限公司,以村内老饮料厂为基础,筹集资金380万元,建成了“印象姬庄”商业街,商业街项目建筑面积共1045平方米,设商铺28间,于今年3月建成。

为确保做好项目的招租运营,姬庄村“两委”干部和党员积极对接相关部门做好通水、通电工作。姬锋云带领村“两委”和村内党员带头人,拉围墙、硬化地面、美化环境、招商招租,事事亲力亲为。截至目前,“印象姬庄”商业街已招租70%,且优先满足村内群众的租赁需求,并给予村民相应的优惠政策。

“产业方向固定后,外出打工的村民也回来一部分,这是好现象,有了人,村内活力更足了。”姬锋云表示,建设“姬庄印象”只是个平台,目的还是让村民富裕。

姬庄村长久以来以“孝道”治村,打造“印象姬庄”IP,旨在进一步弘扬文明和谐、热情好客的风俗文化。为了让“印象姬庄”给人留下深刻印象,姬庄村召开了村情民意座谈会,组织村里乡贤能人唠家常、谋发展。

“我们还策划了音乐节、美食节、文化演出等活动,不仅吸引了学生,带动了附近游客,也逐渐形成了集‘文化体验+美食消费+乡村旅游’于一体的吃、住、行、赏新型乡村消费场景。”村“两委”干部熊进齐说,为了保证学生的消费安全和体验,“印象姬庄”商业街实行统一管理,集中经营。

近年来,姬庄村先后获得全省“五星”支部村、全市“五强”村等荣誉称号。今年,姬庄村深度利用城市产业发展红利,村集体经济再上新台阶。

下一步,姬庄村将以“姬庄印象”为主体,筑巢引凤,打造“区办村群”链长制乡村振兴共同体,为实现乡村振兴奠定坚实基础。

姬庄村长久以来以“孝道”治村,打造“印象姬庄”IP,旨在进一步弘扬文明和谐、热情好客的风俗文化。为了让“印象姬庄”给人留下深刻印象,姬庄村召开了村情民意座谈会,组织村里乡贤能人唠家常、谋发展。

“我们还策划了音乐节、美食节、文化演出等活动,不仅吸引了学生,带动了附近游客,也逐渐形成了集‘文化体验+美食消费+乡村旅游’于一体的吃、住、行、赏新型乡村消费场景。”村“两委”干部熊进齐说,为了保证学生的消费安全和体验,“印象姬庄”商业街实行统一管理,集中经营。

近年来,姬庄村先后获得全省“五星”支部村、全市“五强”村等荣誉称号。今年,姬庄村深度利用城市产业发展红利,村集体经济再上新台阶。

下一步,姬庄村将以“姬庄印象”为主体,筑巢引凤,打造“区办村群”链长制乡村振兴共同体,为实现乡村振兴奠定坚实基础。

## 支部引路 迎来“金凤凰”

□本报记者 李萌萌

思路决定出路。鹤壁市城乡一体化示范区淇水湾街道姬庄村党支部书记、村委会主任姬锋云在发展村级集体经济上,结合自身实际,做出一个科学合理的长远规划,通过盘活闲置资源,融资建商业街,引入企业到村生产,又优先满足村内群众租赁需求,调动村民积极性,村民实现家门口稳定就业增收,优化各村级集体经济上,结合自身实际,做

展相互融合、相互促进,实现双赢。在姬锋云的带领下,不仅让群众成为发展村集体经济的主体,还以“孝道”治村,在基层治理中摸索出一套行之有效的办法,为姬庄村实现乡村振兴奠定了坚实基础。

在姬锋云的带领下,不仅让群众成为发展村集体经济的主体,还以“孝道”治村,在基层治理中摸索出一套行之有效的办法,为姬庄村实现乡村振兴奠定了坚实基础。



6月28日,渑池县革命老区促进会党员干部在马跑泉革命纪念馆接受党史教育。连日来,在渑池县刘少奇故居、八路军兵站、马跑泉革命纪念馆等红色教育基地,前来参观学习的人络绎不绝,县委党史研究室选派志愿者提供义务宣讲。王家臣 王惠 摄

## 随机抽取 现场打分 取长补短 夏邑县骆集乡组织村支部观摩评比

作为一名“老牌”村党支部书记,吕敬德严格按照“四议两公开”程序,做到重大事项民主决策,村务、党务、财务及时公开。认真抓好基层党组织标准化建设,建立党员联系户机制,组织党员投身人居环境整治、“五星”支部创建、主题教育等工作中。重视班子队伍建设,建立完善轮流值班、每周例会、包片联系等制度,极大增强了村“两委”班子凝聚力。

推动支部强起来、党员跑起来、群众干起来。该村现有小规模养殖场(户)12家,种植果树100余亩、“8424”“美都”西瓜100余亩。改造厕所110余个,新栽绿化树木500多棵,整修公厕1座,创建“五星示范庭院”105户,实现“一宅变四园”8处,新建文化广场2个、篮球场1个,新改造1万余平方米的废弃塘坑……

该村先后投资10余万元改造、提升党群服务中心,与群众生产生活密切相关的证明出具、低保、合作医疗、养老保险等业务在村内代办;组织开展“新乡贤”“好媳妇、好婆婆”“十佳孝星”等评选活动,营造了社会新风尚;志愿服务队每月开展一次文体活动……

“今天的观摩,我们村荣获了先进村称号,这对我们来说既是荣誉,更是鞭策。”吕敬德说。

“通过此次观摩,各村看变化、寻差距、找不足、补短板,在全乡掀起比学赶超‘追星’潮,激励全体干部扎实推进全乡‘五星’支部创建和人居环境整治工作走深走实。”骆集乡相关负责人说。

“今天的观摩,我们村荣获了先进村称号,这对我们来说既是荣誉,更是鞭策。”吕敬德说。

“通过此次观摩,各村看变化、寻差距、找不足、补短板,在全乡掀起比学赶超‘追星’潮,激励全体干部扎实推进全乡‘五星’支部创建和人居环境整治工作走深走实。”骆集乡相关负责人说。

本版联办单位:  
**中共河南省委组织部**  
投稿邮箱:0371-65795713 信箱:nbcjcd@126.com  
河南日报农村版微信公众号:hnrbcnb  
群名称:基层党建  
群号:463465900

## “老兵”投身乡村振兴新战场

□本报记者 黄华 通讯员 杨琳琳

6月22日,骄阳似火,经过昨天一场大雨,农田旱情有所缓解。记者跟随刚刚从地头看完墒情的省社保中心派驻新蔡县柘城乡张庙村驻村第一书记殷松回到村委会与他攀谈了起来。

谈话中得知,2014年,殷松从某部队旅副参谋长转业到省社保中心工作。2022年,驻村第一书记轮换时,45岁“高龄”的他主动请缨担任省社保中心派驻新蔡县柘城乡张庙村驻村第一书记,投身到乡村振兴这个新战场。

2022年10月,殷松来到张庙村,由时任第一书记的王新伟带着他做的第一件事,就是走完全村,遍访每户。

“我也是退伍军人,一开始真担心俺俩都是急性子,脾气合不来,影响全村的整体发展。但是殷书记没有任何私心,生活中他像一个可亲可敬的老大哥,工作中犹如一个身经百战、指挥若定的‘将军’,按照省社保中心制定的‘一任接着干,一张蓝图绘到底’的原则,有条不紊地接着上任书记的谋划走。”张庙村党支部书记魏艳琼说,“在搭班期间过程中,俺俩竟然成了‘一见如故’‘一拍即合’的最佳拍档。”

2023年夏收,罕见的连阴雨,严重影响了麦收进度,眼看村民一个麦季的辛苦就要泡在雨水中。为从“龙口”夺粮,新蔡县委、县政府要求各村委抓住天气晴好的3天“窗口期”,必须完成100%的麦收任务,确保颗粒归仓。

白天,殷松和村干部们四处求援寻找收割机械,帮助群众晾晒小麦。晚上,协调农机手加班抢收小麦,帮忙解决农机手吃住及维修困难,累了就在路边歇一歇,困了就躺在车上打个盹儿。“那3天我一共睡了不到8个小时,不是不瞌睡,当时看到全村干部群众日夜奋战抢收的场景,真的是睡不着。”殷松说,“也可能是年龄大的原因吧,一个麦收熬下来,我就落了个高血压的毛病。”

2023年,长期在外地经营中药材生意的张庙村村民赵玉龙想在张

庙村委协调一间储存中药材的库房。但是当时村里现有的扶贫车间太小,达不到他的存储需求。

“一年的时间里,我先后看了20多个村的扶贫车间,但是没有一个是能满足我的存储条件的,让我没想到的是,殷书记了解了情况后,当机立断,说只要我愿意在张庙村发展,他可以申请用第一书记专项资金帮我新建库房。”赵玉龙说。

不到3个月,张庙村可容纳1000吨的中药材库房如期完工,依托这间库房,赵玉龙在当地成立了农民种植专业合作社,带动张庙及周边近千名群众参与种植薄荷、紫苏等中药材800多亩,年产值3000多万元。

驻村期间,殷松积极利用土地优势资源,多方招商,建成涵盖400亩锦鲤、290亩莲藕、90亩小龙虾、120亩小黄鱼等养殖项目的千亩养殖集聚区1个,培育养殖农民专业合作社18个,引进并建成370平方米的现代化冷库和690平方米的瓜菜深加工车间、1000平方米的帮扶车间箱包厂、800平方米的紫苏加工存储车间、300平方米的包装加工厂,并办起张庙村消费帮扶平台线下体验馆,助推当地农产品销售。村集体收入从2020年的2万元增长到现在的27万元。全村累计带动就业1000余人,人均纯收入达1.7万元以上。今年5月,张庙村党支部被省委组织部评定为“五星”支部。

在省社保中心的大力支持下,张庙村先后打通乡村交通线,修建断头路、互通水泥路30公里;铺设水网管道45989米,解决了全村群众的吃水问题;目前已有3个自然村的燃气管道接通到户,全村有望年底全部用上天然气。“目前我们村最需要打通的两条总长1500米的道路已勘验完毕,村小学的教室、操场及食堂改造扩建的资金也协调到位,等到放暑假就能开始施工。”魏艳琼说,“前天我们村委会几个碰碰账,自从殷书记驻村以来,在省社保中心领导的帮助下,给我们‘拉来’各项资金近4000万元,等到我们县休闲食品产业园区项目实施后,我们村集体收入每年能再增加80万元。”

## 党员志愿服务队 助力农民丰收季

本报讯(记者曹国宏 通讯员王国权)“今年我都没操啥心,收麦、拉麦、卖麦这些事村里党员服务队都帮着操持了,我成了‘甩手掌柜’。”6月28日,刚刚拿到售粮款的唐河县大河屯镇褚庄村脱贫户刘道团乐呵呵地说道。

然而,在一个月前,眼看即将成熟的麦子无人收割的情况让这个年近七旬的老汉犯了难。

“妮儿出门在外,就剩下我们老两口在家,每年麦季女婿姑娘都会回来帮我收麦,今年工作忙,一直请不下来假,看着邻居们都已经做好收麦准备,我这心里是干着急。还好今年有咱村里老杨他们组织的党员志愿服务队帮忙,要不然你说我可咋办哩!”回想起当时的人缘缘不绝,县委党史研究室选派志愿者提供义务宣讲。

刘道团所说的老杨是褚庄村监委会主任杨道家,作为一名老党员,村里谁家有事,他都要去帮忙。为确保小麦能够颗粒归仓,今年“三夏”褚庄村组建了党员志

愿服务队,而杨道家则被推选为队长。

“考虑到村里年轻人外出务工,留守老人、儿童居多的实际情况。今年麦收前,我们组织村组干部逐户进行排查,对缺乏劳动力、缺少农机的家庭进行了统计。由我们村的党员干部组成志愿服务队,并提前联系收割机、农用三轮车、播种机等机械,确保村里的每一粒麦子都能收到屋。”杨道家说。

随着党员志愿服务队的成立,褚庄村在家的党员们纷纷报名加入,他们或是在村里帮助群众收割小麦,或是外出协调收割机。

“我们镇各村组建的‘党员志愿服务队’在今年‘三夏’期间充分发挥共产党员模范带头作用和战斗堡垒作用,累计帮助无劳动力和困难群众开展抢收抢种作业208次,服务困难群众104户,为粮食丰产丰收奠定了坚实的基础。”大河屯镇宣传委员吴东晓说。



6月27日,尉氏县邢庄乡郭佛村丹凤农业产业园里,村民正在采摘辣椒。近年来,尉氏县在“五星”支部创建中,通过“党支部+龙头企业+合作社+农户+基地”等方式,推进“一村一品”产业发展,形成了产业高质量、乡村宜居宜业、农民富裕富足的乡村振兴新局面。李新义 摄